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Bugát Pál Kárpát-medencei Középiskolai Természetismereti Műveltségi Vetélkedő 2022. 

elődöntő 

BIOLÓGIA 

 

iskola neve: 

csapattagok nevei: 

 
1. A hőmérséklet mint abiotikus ökológiai tényező (8 pont) 

 
Egészítsd ki az alábbi hiányos szöveget a megfelelő kifejezésekkel!  

 

A Napból érkező sugárzás egy részét a légkör összetevői elnyelik. Az ultraibolya sugárzás 
nagy részét az…..1……, az infravörös hősugarakat a ……..2…….és a vízgőz abszorbeálja. Ennek 
ellenére az elnyelt sugárzás csak kis mértékben emeli meg a légkör hőmérsékletét. A légkörön 
áthaladó …..3…… hullámhosszú sugarak elérik a talajfelszínt, amely elnyeli ezeket a sugarakat. A 
felszíni talajréteg felmelegedése már jelentősebb. Az így felmelegedett felszín azután kisebb 
mértékben közvetlen hőátadással illetve hőelvezetéssel, nagyobb mértékben viszont …..4…… 
hullámú láthatatlan ……5……. formájában leadja a felvett energia nagy részét, amely a felette 
elhelyezkedő levegőréteget felmelegíti. A ……6……. sűrűségűvé váló felmelegedett levegő …….7……. 
és a helyébe hidegebb kerül. A talajfelszín hőkisugárzását a levegő vízgőz és szén-dioxid tartalma 
„erről az oldalról is” elnyeli illetve visszasugározza, tovább növelve a légkör alsóbb rétegeinek 
hőmérsékletét. Ez az …….8…….., amely napjainkban az emelkedő légköri szén-dioxid szinttel 
fokozódik és a légkör átlaghőmérsékletének emelkedését eredményezi 
 

1.  ……………………………………. 

2. ……………………………………. 

3. ……………………………………. 

4. ……………………………………. 

5. ……………………………………. 

6. ……………………………………. 

7. ……………………………………. 

8. ……………………………………. 

  

 

2. Globális klímaváltozások (10 pont) 

 
Olvasd el a figyelmesen a szöveget, majd válaszolj a kérdésekre! 

 

Mai ismereteink szerint a földtörténeti újidő elejétől kezdve egy lassú, majd egyre 
gyorsabban kifejlődő klímaromlás indult el, elsősorban az Északi-sark körül. A lehűlés első jelei az 
eocénben mintegy 50 millió évvel ezelőtt jelentkeztek. Az oligocénben (33-23 millió évvel ezelőtt) 
olyan mértében felerősödött a lehűlés, hogy Izlandot és Alaszkát jég borította be. Közép-Európa 
éghajlata, így hazánké is, eleinte megtartotta még az akkor jellemző trópusi, szubtrópusi klímáját. 
Pálmák és buja mocsári növényzet élt a Kárpát-medencében ebben az időben, amelyekből később 
gazdag barnaszéntelepek képződtek. Tőlünk északabbra azonban már megjelentek a lehűlés 
hatására a lombhullató erdők. A miocénben (23-5 millió évvel ezelőtt) folytatódott a klímaromlás.  A 
melegkedvelő növényzet lassan dél felé húzódott, bár időszakonként rövid ideig tartó, szubtrópusi 
jellegű felmelegedések is kialakultak. A pliocénben (5-2,5 millió évvel ezelőtt) már hasonló lehetett 
az élővilág a maihoz. Az akkori erdők már lomberdők voltak, tölgyfajokkal, nyírekkel, szilekkel. 
 
1. Ábrázold egy időskálán a földtörténeti idő, szövegben szereplő időszakait az időtartamoknak 

megfelelően arányosan! (2 pont) 
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2. Hogyan nevezzük azokat a fajokat, amelyek korábbi, eltérő éghajlatú időszakok túlélő tanúi?  

(1 pont) 

…………………………………………………………… 

 

3. Írj egy-egy példát a Kárpát-medencében ma is élő ilyen növény – és állatfajra! Azt is írd melléje, 

hogy milyen éghajlatú időszak túlélő tanúja (hideg-meleg), és hogy a Kárpát-medencében pontosan 

hol él! (6 pont) 

 

Név Milyen időszakot tanúsít Hol él ma is 

   

   
    

4. Milyen növényzetből alakultak ki a barnaszén telepek a Kárpát-medence területén? (1 pont) 

 

……………………………………………………………………………………………..  

 
3. Az ember hőszabályozása (10 pont) 
 

A környezet hőmérséklete az ember számára is fontos abiotikus környezeti tényező. A globális 
klímaváltozás a mi éghajlati körülményeink között is hatással van a szervezetünkre. Az elmúlt két 
évtizedben jelentősen nőtt a nyári kánikulai napok száma, nagy terhet róva az ember szabályozó 
működéseire. A hőszabályozásunk a hőfelvétel, a hőtermelés és a hőleadás változásai ellenére 
testhőmérsékletünket állandó értéken tartja (36,5-36,8oC). 
 
1. Melyik agyterületünkön található a hőszabályozás központja? (1 pont) 

……………………………………………………………………………………… 

 

2. Milyen kapcsolatban áll a hőszabályozás központja a szimpatikus és paraszimpatikus működés 

központjával? (1 pont) 

…………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………… 

 

3. Hol találhatók termoreceptorok a szervezetben? (2 pont) 

………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………. 

 

4. Hogyan vesz részt a bőrünk a hőérzékelő  központból érkező utasítások végrehajtásában (2 pont) 

a) felmelegedés esetén………………………………………………………………. 

b) lehűlés esetén………………………………………………………………………… 

 

5. Miért pirosodik ki a bőrünk hidegben is és melegben is egyaránt? (2 pont) 

…………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………. 

 

6. Írj le röviden egy olyan kísérletet, amely igazolja, hogy a bőrünkben lévő hőérzékelő receptorok a 

hőmérséklet változását, és nem az abszolút hőmérsékletet érzékelik? (2 pont) 

…………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………….  
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4. Klímaváltozás hatása egy populáció összetételére.  

Egy európai pintyfaj populációban 1000 rigó közül 996 db átlagos vízigényűnek és mérsékelt meleget 

kedvelőnk bizonyult, míg mellettük 4 db száraz körülményeket és hőséget is jól viselő változatnak 

bizonyult. Kiderült, hogy az adottság fenotípusosan is látszik a madár fakó színén, amelyet egyetlen 

génpár recesszív allélje örökít.  

A következő feladatokban ki kell választani az egyetlen helyes megoldást! 

1. A megfigyelt madarak hány %-a volt a tollazat színére nézve domináns fenotípusú?  

A 96 

B  0,996 

C 9,96 

D 99.6 

E 9,6 

 

2. A megfigyelt madarak hány %-a volt a tollazat színére nézve recesszív fenorípusú? 

  

A 0,04 

B 0,4 

C 4 

D 0,004 

E 0,0004 

 

A fenti adatokból a Hardy-Weinberg szabálynak megfelelően, egy képlet segítségével kiszámítható a 

domináns és recesszív allél relatív gyakorisága, valamint a homozigóta domináns, a heterozigóta, és a 

homozigóta recesszív egyedek aránya és száma is a populációban: 

 

p2
AA + 2pAqa + q2

aa = 1 

 

3. Mekkora a recesszív allél relatív gyakorisága a populációban?  

 

A  √0,004 = 0,0632 

B √0,4 = 0632 

C √4 = 2 

D √0,04 = 0,2 

E √0,0004 = 0,02 

 

4. Mekkora a recesszív allél %-os relatív gyakorisága a populációban?  

A  63 

B 20 

C 2 

D 0,632 

E 6,32 

 

5. Mekkora a domináns allél %-os relatív gyakorisága a populációban?  

A 47 

B 93.68 

C 80 

D 98 

E 99,37 

 

6. Mekkora a homozigóta domináns egyed gyakorisága a populációban?   
Összes pontszám: 40  

 


